



用生命书写了“最美一跃”

好市民跳入激流舍身救人

刘建红,但他已经停止呼吸。

记者了解到,救人者刘建红今年42岁,是太原市尖草坪区阳镇西村人,三年前与妻子离异,抚养一个10岁的儿子。来到西村,记者得知刘建红三兄弟和父亲刘素华住在一个大院的通体平房里,全家十几口人只有三四亩地,收入主要靠打零工。刘建红突然去世,他儿子文文的抚养问题,让这个并不富裕的家庭陷入困境。

“建红是个老实人,平时话不多,心地好。”西村干部、刘建红从小的玩伴武一军说,他一个月只能挣1000多元钱,前不久全村为村里的一个白血病女孩捐款,他捐出了100元。

刘建红的事迹在网上传播后,引发了网民赞叹和思考。网友“live-or-evil”说:“印象最深的是他最后向水中一跃,心中只有别人,值得起敬。你可曾想过自己?”网友“寒草莫默”说:“珍惜生命,有时大家都需要一点理性。向英雄致



9月1日,在太原市汾河老龙头段,刘建红的尸体被打捞上岸 新华社发

敬!”

“看到别人有难,就去帮忙,精神可嘉,整个社会应对这种见义勇为的精神给予充分肯定。”山西社

科院研究员谭克俭也提醒,救援要理性分析当时的救援条件,避免造成多人死亡的悲剧再次发生。

据新华社

造城→新城→空城

《人民日报》发文指多地新型城镇化建设缺乏合理规划,房地产泡沫蔓延

近日,记者在采访中发现,一些城市在新型城镇化建设中热衷于造“新城”,动辄规划数十平方公里的新区、新城。由于缺乏合理规划,不少“新城”成为“空城”。房地产泡沫蔓延的风险、土地资源浪费的阴影、过分依赖土地财政的隐忧,也渐渐浮现。

“一线海景”“拎包入住”……8月28日,记者在某海滨小镇看到,东西长达21.3公里的滨海大道靠山一侧,已经开发建设了200多个楼盘。虽然天气闷热,却没有海滨度假区的人流和喧哗。

记者走进某小区,发现小区内的棋牌室、蛋糕店、理发店全部大门紧闭,唯一营业的商铺是一家房屋中介公司。一位工作人员说,这个拥有5000余套住宅的小区现在入住率不足20%。

邻近小区的一位居民也反映,即便在旺季,他居住的小区入住率也不过三成,“住了几年一直没有集中供暖,因为秋冬季节连20%的入住率都无法达到。”

小区建成五年入住不足三成

在东部一省份的某县,记者了解到,新城5平方公里的建成区内,居住人口仅三四万;建成5年的住宅区,入住率不到三成;建成8年的商业街上,店铺大门紧闭。一位干部告诉记者,去年该县成立了新城繁荣办公室,“就为了解决人气问题”。

空置率高的同时,还有很多业主准备抛弃新城。在某海滨小镇,地产中介小徐告诉记者,小镇海景地产过度开发,房价上涨十分缓慢。这两年,不少炒房客大量甩房;而一些购置住宅用于养老、度假的业主,也因配套设施不齐全选择抛售。

类似情况,也发生在北方一个号称“中国第一生态城”的新区。几年前在生态城买了房子的曹女士说:“买这房子后悔死了,附近什么配套设施也没有,想卖也卖不掉。”

一位银行工作人员说:“地方政府的如意算盘打错了,生态城周边是填海吹沙造的地,地方政府以为把地造出来,就能卖大价钱了。但没想到根本没人来生活,花巨资造了个无人岛。”

新城耗资巨大依赖土地财政

记者了解到,新城建设中,卖地建城成为一种常见的发展模式。卖地获得土地出让金;银行贷款,抵押靠土地;融资、还债也靠土地——一切都来自土地。

以某县为例,新城于2005年启动建设,规划面积14平方公里,除此之外,还有一个2.97平方公里的片区是通过围填海建造的,计划投入16亿元。该项目2011年报批,2012年开工建设,至今都是政府在投资。

该县一位干部告诉记者,当地为新城筹措建设资金,主要通过由一家国资公司融资,建设基础设施,然后出售土地递次开发的方式。

为了建设新城,不少地方不惜承担债务。专家分析说,地方利益和以GDP为导向的发展思路是“造城”的重要动机:借新城建设推动土地升值,地方政府获得高额土地出让金;大规模的基础设施建设带动投资,拉动GDP增长,也是漂亮的政绩。一些政府官员不懂投资,项目不经过科学论证就上马,造就了不少“拍脑袋”的新城、新区。

地方政府债务高企 房地产泡沫蔓延

有地方干部告诉记者,“造城”资金严重依赖土地财政,但新城建成数年,工商业发展不起来,居民区入住率又低,资金无法回流,地方压力极大。

“这很让人担忧”,王梅说,城市大小应取决于有没有规模效应。现在很多地方建的新城,既没有足够的人口聚集效应,也没有交通枢纽或者产业支撑,“在没有合理动态需求的前提下,为了建设而建设,很多是面子工程,造成投资无效、资源浪费,透支了经济发展的潜力,地方政府债务高企。”

审计署日前公布的审计结果显示,随着土地出让收入增幅下降,地方偿债压力也在加大。2012年底,4个省本级、17个省会城市以土地出让收入为偿债来源的债务需偿还本息2315亿元,为当年可支配土地出让收入的1.25倍。

房地产泡沫蔓延的隐忧也已浮现。记者在调查中发现,一些三四线城市建设虽然投资巨大,但产业空心,市场需求不足,只能留下大量烂尾项目。

新城建设应回归以人为本

记者注意到,不少地方在建造新城时,都有意无意地以推进新型城镇化建设为契机,将城镇化简单理解成圈地、盖楼、“造城”。采访中,多位专家指出,这种做法绝不是城镇化的本意。

不久前召开的中央政治局会议提出,积极稳妥推进以人为核心的新型城镇化。中央也多次强调,城镇化要放在与工业化、信息化、农业现代化同步推进的发展视野中来谋划。

“城镇化的问题核心是改革,而不是投资。”李铁说,要在城镇化的过程中注重从数量型增长向质量型增长的转变,从粗放扩张型发展向资源集约型发展转变,要强调以人为本的发展观。

“与其造新城,不如把现有的城市变得更好。”王梅认为,很多地方应该考虑的是提高现有城市的质量和承载能力,增加其规模效应,而不是去摊大饼。

至于新城建设,同样要回到以人为本的道路上来,与产业规划相结合,综合考虑现实需求和未来发展。 据《人民日报》

■关注地球绿飘带

新型农民的追梦:让乡亲植树增收

在华北平原的中心地带,河北省邯郸市邱县后段寨村一大片竹柳长势喜人,这些树木为原本贫瘠的荒山增添了绿色生机,也给当地农民带来巨大增收机会。带领乡亲们走出这条绿色致富路的,是村里年仅34岁的马建波。

“农民在地里风吹日晒太辛苦,什么时候能像城里人那样坐在办公室里把钱挣了呢?”马建波从小看到父母在地里辛勤劳作,心里暗暗使着一股劲。

2005年,敏锐的马建波捕捉到了电脑市场需求量正在逐年递增的信号,在县城开了家店铺,做起了电脑销售老板。可靠的质量,真诚的服务,他的电脑生意越做越红火。

2011年底一个偶然的机会,马建波在北京大学参加了一场关于农业发展的论坛。论坛上,他第一次深入了解了国家对农业的扶持政策,未来的农业前景让马建波看到了希望的火苗:规模化农业生产,机械化操控,让农民从土地上解放出来!

回来后,马建波踏上了外出考察之路。近到山东,远到江苏、安徽等地,3个月的参观学习,让马建波有了灵感:种树、育苗。

2012年3月,经县里土地流转,马建波在村里争取到了500亩土地,开始种植竹柳。为了保证柳苗的健康生长,他从山东聘来了技术人员,做现场指导。在马建波的农场上,每天有400余人在忙着插苗劳作,仅用10天时间,500亩竹柳种植完毕。

在500亩竹柳农场边上,马建波建起了一栋2层小楼,作为办公室,这里既是接待客商洽谈的场所,也是他与乡亲们潜心学习的地方。为了打开市场,增加销售渠道,马建波注册了网站,进行价格发布、品种介绍和搜索推广。“俺的办公室这次真的办进地头了!”马建波一脸笑容。

2012年11月份,竹柳迎来了第一次收割,收割量高达50万棵。经网络推介和各方沟通,石家庄市的一家客户一下子就签下了20万棵的订单,不到一个月,50万棵竹柳销售一空,销售额达100余万元。

今年春季,马建波的竹柳再次迎来丰收,300万棵竹柳一次全部售完,销售额达500余万元。利用两季挣下的钱,马建波在邱县邱城镇又租下了1100亩土地,其中300亩继续栽植竹柳,剩下的800亩用以种植红叶李、五角枫、白蜡等9种适合北方生长的观赏树。

“大城市的绿化美化离不开观赏树,这个行业,今后必定走俏市场!今年秋天如果效果不错,就可以铺开大干一场。”马建波信心满满。

成效摆在眼前,身边村民们渐渐由怀疑变为主动参与。今年春天,村里20户人种植了300亩竹柳。目前,本村、邻村已经有800户村民都参与到这项事业上来。有条件的村民自己租地种,没条件的村民在马建波公司打工,不但可以领到土地租金,每年还可以领到近万元的打工收入。村民们乐了:“这个法子好!”

星星之火可以燎原,在后段寨村示范下,邱县绿树面积正在蔓延,目前,邱县树木育苗总量几乎占到了邯郸全市总量的1/3。“把办公室办进绿荫,让农民高效增收!既让农民从落后的生产方式里解放出来,又绿化了祖国山河,这一直是我追求的梦想!”马建波说。

据新华社新媒体专电